

众里寻她千百度——**难寻**

8月10日上午11时许,桓台警方接淄博市公安局高危预警指令,要求紧急劝阻一名正遭受冒充公检法诈骗的当事人信女士。

阻止诈骗,时间是关键。接到预警指令后,桓台警方第一时间安排民警给信女士打电话,同时对其相关信息进行研判分析。但是,多名民警、辅警先后通过96110专线、手机、座机拨打信女士电话均被挂断,再打均被拉黑,发短信也不回复。

时间一分一秒地过去,反诈民警心里非常清楚,冒充公检法诈骗的案件,受害者一旦受骗,损失巨大,往往会被骗几十万元甚至几百万元,社会影响相当恶劣。

很可能下一秒信女士就会转账受骗。反诈民警心急如焚,满头大汗。

此时,事情似乎有了转机,负责信息研判的民警发现信女士的原籍就在桓台。桓台县公安局少海派出所民警立即出动,前往信女士的住处,想当面进行劝阻。

电话查找不顺利——**拒接**

在信女士的住处,少海派出所民警只见到了信女士的母亲。信女士就在桓台县城上班,每天中午回家吃饭,但是当天中午她并没有回家。

在民警的要求下,信女士的母亲多次给信女士打电话,均被拒接;拨打信女士的微信电话,也被挂断;民警通过其母亲的微信发送信息也不回复。

为尽快找到信女士,前往处置的民警立即兵分两路,一路继续留守在信女士家中,一路前往信女士的工作单位。

到达信女士的单位后,民警没有见到信女士。同事说,信女士早就下班回家了。

民警让信女士的同事帮忙给信女士打个电话,结果,依然是被拒接。

此时,在桓台县公安局反诈中心,民警一直在分析,信女士到底在哪?根据工作经验,信女士一定躲在一个地方,按照骗子的指令进行操作。

时间不等人,必须赶在信女士转账之前将骗局“截胡”。

情急之下,一名民警联系了信女士单位的领导,让其领导出面联系信女士,阻止其转账;同时,另一名民警联系淄博市公安局110指挥中心,用“110”电话给信女士拨打电话。民警分析,110是被市民广泛认可的,不会被拉黑,只要不停地拨打电话,就会造成转账不便,让信女士无法轻易转账。

终于,通过110拨打信女士的电话几十次后,信女士终于接电话了。

可让人意外的是,信女士坚称,自己根本没有接到“公检法”电话,只是接了“多某多”的客服电话。民警问她在哪里,她说在外吃饭,一会儿就回单位……

接到有人正在遭遇诈骗的预警后,淄博市公安局、桓台县公安局、少海派出所,三级公安机关的民警打了上百个电话,都被受害人信女士拒接、拉黑。甚至,当民警找上门时,信女士避而不见,拒绝开门,执意转账。

为什么站在面前穿着警服、带着警察证、操着普通话的民警,信女士不信,反而去相信电话那端连普通话都说不标准的假警察呢?

信女士说,当她在电话里听到其涉嫌非法洗钱、被通缉时,她慌了;当她从网上查到贴有自己照片的“通缉令”后,就陷入了极度恐慌。所以,她把电话那端的假警察当成了唯一的救命稻草,言听计从……

智斗

“涉案198万元”已被“通缉”
女子接惊人电话
深陷电信诈骗不能自拔
民警奋战四小时保下98万元

民警一遍又一遍拨打信女士的电话。



民警分析研判信女士的位置。

循声捕影细推断——**发现**

根据办案经验,民警判断,信女士已经被“洗脑”,她并没有说实话。

避免群众遭受财产损失,是公安民警的职责,他们没有放弃。

综合各种信息,民警确定,信女士要么就在单位,要么在回单位的路上。

在信女士单位的民警又分成了两组,一组在信女士单位门口等候,另一组在

信女士单位楼内寻找。

在信女士单位楼内的民警不停地拨打信女士的手机,希望等在楼道内听到手机铃声,并在一楼最西端的一个房间外发现异样。

这个房间内,有手机铃声传出,可房门却紧锁着。

民警敲了敲门,对方不愿意开门,但通过言语沟通,民警判断,对方就是信女士。

让人欲哭无泪的是,信女士不相信穿着警服、拿着警察证、操着普通话的民警是真警察。

“没事,没事,不相信我不要紧。你只要不转账就行,只要不给对方转账,啥事都好商量……”民警尽量拖延时间。就这样,一里一外,民警和信女士聊着,可不管民警怎么说,信女士就是不开门。

事情终于有转机——**初见**

半个小时过去了,事情终于有了转机,信女士的单位领导赶了过来,信女士终于打开了门。

民警也终于见到了一直将自己锁在小屋内的信女士。

没想到,事情到了这个地步,信女士依然不肯开

口。经验丰富的民警也在揣摩信女士的心理:她不相信面前的民警是真警察;当着领导的面,她磨不开面子。

民警把信女士叫到一旁,单独交流。此时的信女士,依然沉浸在犯罪嫌疑人设置的场景中不出来。

于是,民警带着信女士到了银行,调取了犯罪嫌疑人所说的信女士涉案银行卡的信息,里边根本没有信女士非法洗钱198万的交易记录。

此时,信女士才逐渐打消了顾虑,相信民警就是真警察。

恍然大悟诉原委——**真相**

信女士到底是怎样一步步掉入骗子圈套的呢?

原来,在当天上午,信女士接到了一个电话,对方自称是淄博市公安局“刑侦科”的民警,姓王。在电话里,对方非常严肃地告诉信女士,她涉嫌参与“张庭非法洗钱案”。对方说,目前该案的嫌疑人张庭已被抓获。除此之外,包括教育局领导、淄博市公安局退休民警、银行工作人员在内的4人在外潜逃。对方还用威胁的口气说,信女士名下的一张银行卡涉案金额达198万元,其中100万元已经被公安机关追缴。让信女士开始害怕的是,对方说,信女士已被“通缉”。

慌了神的信女士,赶紧打开对方提供的网址,果真发现了一张贴有自己照片、写有自己名字的通缉令。

已经六神无主的信女士赶紧询问对方怎么办?

此时,对方继续“打造”场景,该案件是涉密案件,专案专办,且在案件中还有当地民警涉案,因此不能跟当地公安机关接触。

陷入极度恐慌中的信女士完全相信了对方,把对方当成了唯一的“救命稻草”,按照对方的要求,准备把自己涉案银行卡中的资金,打入对方所说的“安全账户”。

信女士说:“我沉浸在对方设置的场景中不能自拔,我觉得这是我唯一的机会,不然就被抓进去,不能接家人电话,会泄密的;也不能让别人知道这个案子,从心里开始排斥给我打电话的人,也自动对号入座认为民警是假的,是来骗我的。”

在民警证实了信女士的银行卡根本不存在所谓的涉案交易,又带着她去查看了警方的记录,证实信女士没有被通缉后,她才放下了对民警的怀疑,讲明了骗局的来龙去脉。

至此,历经1个小时找到人,3个小时沟通劝阻,淄博市公安局、桓台县公安局及少海派出所三级联动,成功阻止信女士将已筹措到的98万元转给对方。

桓台县公安局办案民警介绍,冒充公检法类诈骗,诈骗分子通常会扮演“警官”“检察官”“法官”等角色,制作所谓“逮捕证”“通缉令”“传票”迷惑和恐吓受害人,骗受害人说涉嫌洗钱、贩毒、拐卖儿童,或者法院有传票、信用卡透支、医保卡被冒用等,然后打着帮助受害人洗脱罪名的幌子,迫使受害人一步步掉进陷阱里,将资金转入“安全账户”配合调查,或者交纳各种自证清白的“保证金”,并要求受害人不得告诉任何人,包括配偶、子女和警察。

那么,怎样防范冒充公检法诈骗?一是留意来电号码。此类案件中,大多数来电都是通过改号软件从境外拨打,来电显示上会有“+”或“00”等前缀,如出现此类异常,可以基本判定为骗子。二是公检法人员绝对不会通过电话、微信通知你核查资金、将钱款转移到“安全账户”,更不会让你上网浏览自己的通缉令或者逮捕令,或者将此类材料邮寄到个人手中。凡通过电话、短信等要求进行转账、汇款、资金核查操作的都是诈骗,切记不相信、不转账。三是如实在不能辨别真伪,请拨打110进行核实。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡正学



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多内容